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T u t t i i partit i , senza dist inzione, com-
preso il part i to socialista, così organizzato e 
for te in quella regione, hanno reso omaggio 
al nome di Vincenzo Ricci , come quello di 
u n gent i luomo democratico, profondamente 
buono, prezioso elemento di conciliazione così 
nelle lotte amministrat ive e polit iche come 
in quelle economiche, animato sempre da sen-
t iment i di giustizia, di equanimità , di bontà , 
r ivest i t i della più squisita cortesia di modi. 

A questi sentimenti ed a questi modi ispi-
rando la sua azione, egli seppe imprimere al-
l 'associazione degli agricoltori vercellesi il ca-
rattere di pacif icazione e di cooperazione fra 
le classi, anziché di resistenza di classe, ben 
diversamente di quanto a v v i e n e a l trove ; 
proseguire nella stessa via sarà per quell 'as-
sociazione il migliore omaggio alla memoria 
di lui. 

Prego la Camera di voler deliberare che sia 
inv ia ta alle c i t tà di N o v a r a , di Vercel l i e 
di Santhià l'espressione del nostro cordoglio. 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare l 'o-
norevole Macaggi . 

M A C A O G ì . Mi consentano i colleghi di 
r ivo lgere un mesto pensiero alla memoria 
del senatore generale A l b e r t o Cerruti . 

D o p o aver o t t e n u t a la medagl ia dei v a -
lorosi a Borgoforte , dopo aver ragg iunt i i 
più alti gradi nell 'esercito e a v u t a reputa-
zione di maestro nelle discipline matema-
t iche, non riposò' mai, ed anche nella t a r d a 
età rese segnalati servigi alla sua c i t tà na-
t a l e , G e n o v a , quale sindaco in tempi diffi-
cil i , quale esimio presidente di opere pie. 

F u t a n t a la re t t i tudine del suo animo, 
così universalmente riconosciuta, integrata 
da rare doti di mente e di cuore, che, dopo 
l 'a l leanza dei partit i popolari, la quale ro-
vesciò dal comune l 'Amministrazione dei 
conservatori , dal Cerruti sempre combat-
t u t a , egli f u d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e comunale 
genovese nominato presidente della mag-
giore delle opere pie genovesi , l 'A lbergo dei 
poveri . 

Questo spiega il perchè io, repubbl icano, 
mi senta in dovere di r ivolgere un pensiero 
alla sua memoria nel nome dell ' intiera po-
polazione genovese e della Deputaz ione di 
t u t t a la L i g u r i a . 

Eg l i f u un uomo buono, f u un ott imo 
cuore, f u un valoroso, ed io debbo con t u t t o 
il f ervore del l 'anima esprimere qui il dolore 
del l ' intiera c i t t a d i n a n z a genovese, come a 
G e n o v a ebbi l 'onore di esprimere il com-
pianto del P a r l a m e n t o . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Daneo. 

D A N E O . D o m a n d o alla Camera un mi-
nuto solo per ricordare qui la nobile figura 

i del senatore Severino Casana, nostro col-
lega per lunghi anni, sindaco di Torino, mi-
nistro della guerra^ uomo che in ogni ca-
rica e in ogni ufficio portò sempre una rara 
coscenziosità, una impressione sicura della 
ver i tà , coscenziosità ed impressione che nel-
l 'ambiente moderno v o l g e v a n o verso le idea-
lità de l l ' avvenire e nello stesso tempo co-
st i tu ivano in lui una sicura coscienza del 
passato. 

A Torino egli f u l 'esponente di una n u o v a 
si tuazione c ivica che lanciò il Municipio 
verso le vie delle municipal izzazioni e del-
l ' a v v e n i r e . Qui ebbe per il primo la v e n t u r a 
di essere ministro della guerra, benché non 
militare; e anche in quella carica egli seppe, 
come sempre, assicurare a t u t t i g iust iz ia 
con piena sicurezza di v e d u t e . 

Come d e p u t a t o portò sempre la sua pa-
rola in ogni questione di interesse generale, 
e di lavor i pubbl ic i in part icolare, e la portò 
sempre con piena coscienza de l l ' argomento , 
con sicura adesione a t u t t o ciò che p o t e v a 
esser d e t t a t o dallo studio profondo di ogni 
argomento su cui egli p a r l a v a . A l l a memoria 
di questa figura onesta, intel l igente, a t t i v a , 
che sparisce dal nostro Par lamento , sia man-
dato da qui un r iverente saluto e l'espres-
sione del nostro amaro cordoglio per la sua 
dipart i ta . 

P r e g o l 'onorevole Presidente di rendersi 
interprete , e verso la famigl ia e verso la 
c i t tà nata le di lui, del r impianto della Ca-
mera. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Riassumo ora le propo-
ste pervenute al la Presidenza per l ' invio di 
condogl ianze da parte della Camera : 

L ' o n o r e v o l e R a m p o l d i ha proposto d'in-
v iare le condogl ianze della Camera alla fa-
miglia e alla c i t tà di P iacenza per la morte 
di Giuseppe Manfredi ; l 'onorevole Teso di 
mandare le condogl ianze alla famigl ia e alle 
c i t tà di V icenza e di Bassano, per la morte 
del l 'ex deputato V e n d r a m i n i ; l 'onorevole 
Cotugno, condogl ianze alla famigl ia e al co-
mune di R u v o per la morte del l 'ex depu-
t a t o J a t t a ; l 'onorevole Cimorelli, condo-
gl ianze alla famigl ia e al sindaco di Campo-
basso per la morte del l 'ex d e p u t a t o D e Ga-
g l i a ; l 'onorevole P o z z o , condogl ianze alle 
c i t tà di Vercell i , di N o v a r a e di S a n t h i à , 
per la morte del senatore Vincenzo R i c c i . 


